

# 代州黄酒 上海再相会



代州黄酒展区



县领导现场指导工作

本报讯(记者 安计荣)5月10日—14日,以“中国品牌,世界共享;国货潮牌,品筑未来。”为主题的2024年中国品牌日活动在上海世博园举行。这是代州黄酒自2023年第十九届中国国际酒业博览会在沪参展之后,第二次走进上海市。千里相会必将擦出别样的火花,代州黄酒专业镇参展企业携自己的明星产品亮相,向大众展示代州黄酒独特魅力,着力扩大品牌消费规模,持续强化品牌国际交流,以品牌的力量推动代州黄酒专业镇高质量发展。

活动期间,代县政府副县长李宝炎实地前往代州黄酒展区调研并指导工作。

代州黄酒源于仰韶、兴于汉唐、名于宋元、盛于明清,迄今已有4500余年历史,素有“南绍北代”之美称。在本次品牌日活动中,代州黄酒展区的主题是“关崇雁门天下雄,酒醉代州金波黄”。代州黄酒专业镇组织雁门山、漳源、四达、老高家、冯氏等12家重点企业,共带来78种产品进行参展。展区内浓郁的地域特色、丰富的黄酒种类、厚重的历史文化,吸引众多客商驻足参

观、品鉴体验。

代州黄酒专业镇以代县、繁峙为主,在2022年9月入选“山西省首批十大特色专业镇”后,开启了代州黄酒产业高质量发展新篇章。2023年9月,代县被中国酒业协会中国国际酒业博览会组委会命名为“世界特色美酒产区·中国黄酒之乡”。2024年1月,“代州黄酒”获批国家地理标志证明商标。

代州黄酒酿造技艺县级非遗传承人高国军向过往客商介绍说,雁门州是三晋老字号,老高家酒业已经传承了五代,品质优良。这次老高家酒业带来了三大类九款产品,其中包括8度荷尔蒙系列、15度的黄酒系列和黍米清酒系列。希望通过参加此次展会,让大家了解代州黄酒,喜欢上代州黄酒。

代州黄酒酿造有限公司工作人员张媛媛也极力推荐着自己的品牌,此次参展的漳源黄酒采用世界文化遗产地五台山水系,经三、四天以上发酵,酿造出原色、原味、原度、干型黄酒。

代州黄酒作为北方黄酒的品牌代表,不仅仅是酒,更是一种文化的象征。在未来的发展进程中,代州黄酒专业镇将始终坚持以酒为媒,以展会友,全力提升代州黄酒的传播力、影响力,让千年黄酒文化在新时代焕发盎然生机。

本报讯(记者 安计荣)5月12日,在中国品牌日活动期间,2024区域新经济发展大会在上海举行,本次活动以“绿色创新新质发展、数字赋能区域品牌”为主题,政府领导、企业代表、行业专家等齐聚一堂,共同探讨科技创新和数据要素如何赋能产业发展与区域品牌建设。

近年来,一大批地方产业品牌已然强势崛起。在活动现场,来自山西省代州黄酒、平顺中药、清徐老陈醋和甘肃省静宁苹果、武都油橄榄以及青海省玉树野生虫草等“专业镇”代表,分享了特优产业创新发展路径,并推介当地特色农产品品牌。中国经济信息社联合多地政府部门,共同打造区域特色产业指数矩阵,赋能特色产业转型升级和品牌建设,推动产业高端化、智能化、绿色化发展,为供产销通链注入数字化动力。活动中还举行了产销合作集中签约仪式,代州黄酒有幸与国内零售行业的知名国有企业联华超市签订了农产品意向采购协议。

黄酒是世界上最古老的酒类之一,代州黄酒是北派黄酒的杰出代表。新华·代州黄酒品牌传播力指数围绕品牌知名度和公信力两个核心要素,利用数字化、信息化技术研究代州黄酒品牌演进路径,为品牌发展提供评价工具,为消费者了解品牌打开数字化观察窗口,为政府决策提供参考信息。从2023年度指数结果显示,代州黄酒指数均值大幅提升到141.30点,同比增幅达15.6%,区

## 代州黄酒品牌再升级 乘势而上启新程

域公共品牌初显成效。

政府“搭台”、企业“唱戏”、市场“协作”,共同缔造代州黄酒发展新高峰。自2022年9月,代州黄酒入选首批山西省级特色专业镇后,代县大力实施“1228”代州黄酒专业镇高质量发展战略,构建“1+10+5”工作体系,全面启动代州黄酒区域公用品牌、基础设施、公共服务、技术创新平台建设,大力推动“名关、名城、名将、名篇、名镇+名酒”的“五名”一体发展,积极推进“汾白代黄”“南绍北代”合作,连续两年成功举办代州黄酒文化节,精心编创《金波琼酥》《代州黄酒赋》等精品剧目,成功上演大型诗乐舞《天下归心》,代县也被誉为“世界特色美酒产区·中国黄酒之乡”。同时代县积极“走出去”,在全国各地举办品鉴会,多措并举提升代州黄酒的品牌热度、优化美誉度、传播影响力。

一方水土酿造一方美酒,一方美酒振兴一方经济。目前,代州黄酒专业镇拥有各类市场主体143家,其中酒类生产企业52家,2023年黄酒产业总产



活动现场

达13万吨,产值突破3亿元。未来,在各级政府、社会各界的帮助与支持下,代州黄酒专业镇将不断推动代州黄酒传承保护与创新发展,为消费者带来更多高品质、高品位的黄酒产品,拓展产业高质量发展新局面,不断擦亮中国北方黄酒金字品牌。

## 黑皮鸡枞菌：红墙村集体经济发展加速器



本报讯(记者 李伟蓉)据省农业农村厅4月22日发布公示,代县红墙村拟评定为2023年度村集体经济发展“先进村”。近年来,代县红墙村立足自身资源优势,引进智慧大棚黑皮鸡枞菌种植项目,将黑皮鸡枞菌作为村集体经济破零主引擎,走出了一条以食用菌产业助力村集体经济、带动群众增收致富的发展之路。

走进智慧菌菇大棚,栽培架并排整齐摆放,湿润潮湿的土壤滋养着精灵般的黑皮鸡枞菌,一朵朵、一簇簇破土而出、长势喜人,它们打着黑色小伞,在湿热的空气中散发着特有的芳香,工人们正在采摘、削根、分拣,忙得不亦乐乎。

当时为什么选择种植黑皮鸡枞菌来解决村

集体经济面临的困难,该村支部书记尚高峰打开了话匣子。红墙村是2000年成立的移民村,面临最大的困难就是人多地少,人均土地种植面积不到一亩,经济效益不高,通过镇政府牵头,村两委多方考察,引进智慧菌菇大棚,种植黑皮鸡枞菌,它具有短平快的特点,利用最少的土地实现经济效益最大化。通过半年努力,目前这个项目已经超出预期效果。

大棚里黑皮鸡枞菌正“噌噌”地往上长,和黑皮鸡枞菌一起“拔节”生长的,还有红墙村集体日益增长的“钱袋子”。据了解,红墙村的黑皮鸡枞菌这一主打特色产品深受北京、福建、广东等地消费者喜爱,自村子发展菌菇产业后,村集体收入增加了20万元左右,参与劳动生产的农户平均增收近1万元左右。红墙村将投资150万元,继续扩建5座智慧菌菇大棚,食用菌产业正在不断发展壮大,成为红墙村强村富民“新引擎”。